

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

1893 г.

Юня 16 дня

№ 12.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ 1 и 16 числа. Плата за годъ съ пересылкою 6 руб. 50 коп.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при Якутской духовной семинаріи.

Отдѣль officialный.

Благословенная грамота.—Правительственное распоряженіе.—Отношеніе Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ къ Его Преосвященству, Мелетію, Епископу, Якутскому и Вилюйскому.

Благословенная грамота.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ, приѣмля въ уваженіе усердіе и труды Якутскаго Губернатора, Статскаго Совѣтника Владиміра Николаевича Скрипицына по учрежденію Якутскаго церковнаго Братства во имя Христа Спасителя съ просвѣтительною цѣлю образовать Якутовъ чрезъ распространеніе церковныхъ школъ и русской грамотности,—преподаетъ ему, Скрипицыну, благословеніе. Января 25 дня 1893 года.

Первенствующій Членъ Святѣйшаго Синода:

Палладій Митрополитъ С. Петербургскій,

Правительственное распоряженіе.

Земскій Отдѣль по 2 дѣлопроизводству о воинской повинности данъ знать господину Якутскому Губернатору, что Государственный

Совѣтъ въ Соединенныхъ Департаментахъ Законовъ, Государственной Экономіи и Гражданскихъ и Духовныхъ Дѣлъ и въ Общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе Военнаго Министра объ измѣненіи призывнаго возраста новобранцевъ, перенесеніи времени призыва на 1 ч. октября и иномъ порядкѣ разверстки призываемыхъ, мнѣніемъ положилъ:

1. Въ измѣненіе подлежащихъ статей Устава о воинской повинности (Св. Зак. т. IV) постановить слѣдующіе правила:

1) Къ жеребью призывается ежегодно одинъ только возрастъ населенія, именно молодые люди, которымъ къ 1-му октября того года, когда наборъ производится, минулъ 21 годъ отъ роду.

2) Ежегодный призывъ къ исполненію воинской повинности и назначеніе на службу по жеребью производится повсѣмѣстно съ 15 ч. октября по 15 ч. ноября. Министрамъ Дѣлъ Внутреннихъ и Военному, по взаимному соглашенію, предоставляется, въ случаѣ ходатайствъ со стороны подлежащихъ мѣстныхъ учреждений (ст. 76—78 сего Устава), допускать отступленія отъ общаго установленнаго срока для производства призыва съ тѣмъ, чтобы въ мѣстности, для которой допускается изъятіе призывъ оконченъ былъ не позднѣе 1-го декабря.

3) Въ предусмотрѣнныхъ статьею 51 сего Устава случаяхъ замѣны одного члена семьи, должникаго поступить на службу въ войска по жеребью или состоящаго уже на службѣ, другимъ членомъ, лицо замѣняющее должно имѣть не менѣе двадцати одного и не болѣе двадцати шести лѣтъ отъ роду.

4) Въ призывные списки вносятся всѣ достигшіе двадцати одного года отъ роду къ 1-му октября того года, когда призывъ производится за исключеніемъ поступившихъ въ войска вольноопредѣляющимися, которымъ ведется по каждому участку особый учётъ на основаніи доставляемыхъ о нихъ увѣдомленій.

5) Распределеніе годоваго призыва между губерніями и обла-

стями и разверстка оного между призывными участками (ст. 131 и примѣч. и ст. 132 сего Устава), производится соразмѣрно числу тѣхъ лицъ, внесенныхъ въ призывные списки извѣстной губерніи, области или участка, которыя не пользуются льготою 1 разряда по семейному положенію.

II) Примѣчаніе къ ст. 14 Устава о воинской повинности отмѣнить.

Изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, въ 19-й день января сего года, удостоилось Высочайшаго утвержденія и за симъ 28 ч. того же января представлено Военнымъ Министромъ въ Правительствующій Сенатъ для обнародованія установленнымъ порядкомъ.

О такомъ Высочайше утвержденномъ мнѣніи Государственнаго Совѣта, въ виду спѣшности дѣла, немедленно поставить въ извѣстность какъ Присутствія по воинской повинности, такъ и учреждения, составляющія призывные списки для соображеній при составленіи частныхъ призывныхъ списковъ къ предстоящему въ семь году призыву, а равно и для принятія воинскими присутствіями всѣхъ подготовленныхъ мѣръ къ открытію призыва въ семь году неперемѣнно 15 ч. октября. Подписалъ Министръ Внутреннихъ Дѣлъ Статсъ-Секретарь Дурново. Скрѣпилъ Управляющій Отдѣломъ Д. Сабуровъ.

**Отношеніе Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ,
къ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Мелетію, Епископу
Якутскому и Вилюйскому.**

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Государь и Архипастырь.

Высочайше утвержденнымъ 13 ноября 1892 г. положеніемъ Комитета Министровъ, опубликованнымъ, между прочимъ, въ № 50

„Церковныхъ Вѣдомостей“ за истекшій годъ, постановлено: оконча-
тельнымъ срокомъ для обмена государственныхъ кредитныхъ биле-
товъ 50 р., 25 р., 10 р., 5 р., 3 р. и 1 р. достоинствъ, выпущен-
ныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 13 февраля 1868 г., а равно
и 25 руб. билетовъ, выпущенныхъ по Высочайшему Указу 20 ок-
тября 1880 г.,—считать *1 мая 1894 г.*, съ тѣмъ, чтобы по исте-
чени этого срока кредитные билеты прежнихъ образцовъ не были
принимаемы въ казенные платежи и не были обязательны къ об-
ращенію между частными лицами.

Въ виду сего и вслѣдствіе отношенія Министерства Финансовъ,
отъ 24 декабря 1892 г. за № 15664, о содѣйствіи къ приданію
возможно большей гласности вышеприведенному постановленію объ
обмѣнѣ государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежняго образца,
покорнѣе просить Его Пресвященство не признаетъ ли онъ воз-
можнымъ 1) сдѣлать зависящее распоряженіе о томъ, чтобы печа-
таемое ежемѣсячно въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“ объявленіе о
назначенномъ срокѣ обмена билетовъ было перепечатываемо еже-
мѣсячно въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, и 2) поручить
приходскимъ, въ особенности же сельскимъ, причтамъ разъяснять
прихожанамъ, при всякомъ удобномъ случаѣ, необходимость обмена
кредитныхъ билетовъ стараго образца на новые къ назначенному
для сего сроку.

Въ Высочайшему и Императорскому

Пресвященнейшему Владыцѣ

~~Министру Финансовъ и Государственныхъ Имуществъ~~

Высочайше повелѣно: такъ и исполнить. 13 ноября 1892 г. по положенію

Комитета Министровъ. Предсѣдатель Комитета Министровъ. Кн. С. Ю. Витте.

Отдѣль неофициальный.

Историческія записки о началѣ христіанства и первоначальномъ устройствѣ церкви въ Камчаткѣ. Пастырское служеніе по мысли св. Тихона Задонок.

(Окончаніе).

Съ пострадавшимъ Нижнимъ острогомъ одновременно разорена и сосѣдственная пустынь Козыревскаго. Въ разоренный острогъ прибылъ 20 іюля 1832 г. съ немалою семьею священникъ Ермолай Ивановъ. На мѣстѣ сгорѣвшей Николаевской церкви нашелъ онъ часовню въ тоже наименованіе. Въ Верхнемъ и Большерѣцкомъ острогахъ также были часовни, въ первомъ Николаевская же, а въ последнемъ въ честь Успенія Божіей Матери. Въ слѣдъ за священникомъ Ермолаемъ прибылы въ Камчатку для изслѣдованія о бывшемъ бунтѣ, и для узнанія причинъ возмущенія, Подполковникъ Василій Ѳеодоровичъ Мерлинъ и Тобольскаго драгунскаго полка Майоръ Димитрій Ивановичъ Павлуцкій. О. Ермолай дѣятельно приступилъ къ крещенію камчадаловъ, а слѣдователи духовно родили извѣстныя нынѣ камчадалскія семейства Мерлиныхъ и Павлуцкихъ.

Иркутскій Епископъ Иннокентій Неруновичъ, подѣ пасеніе котораго въ это время изъ власти Митрополитовъ Тобольскихъ начала переходить Камчатка, увидѣвъ, что предположенія объ устройствѣ въ ней дѣль церковныхъ чрезъ игумена Филевскаго арестомъ его разрушились, явилъ свои заботы. Онъ зналъ о существованіи въ Камчаткѣ іеромонаха Іосифа; сверхъ того въ помощь священнику Ермолаю Иванову въ 1732 году посланъ былъ Тобольскій іеромонахъ Іоанникій. Но въ 1736 году 8 мая Іосифъ въ Нижнемъ, а Іоанникій въ Большерѣцкомъ острогѣ 20 іюля кончили свою жизнь. Камчатка опять осталась при одномъ священникѣ. Такимъ образомъ случилось, что у казака крестины невѣсты, свадьба, молитва и крестины дѣтей совершались вмѣстѣ.

Съ прибытіемъ Мерлина и Павлуккаго камчадалы поуспокоились. Въ 1740 году сентября 4-го прибыла въ Камчатку вторая эспедиція Беринга въ Авачинскую (по камчад. Суаачу), которая отъ двухъ эспедицкихъ судовъ Петръ и Павелъ, приняла названіе Петропавловской Гавани. Эспедиція пособила усмирить непокорныхъ, несмотря на неприступныя высоты, гдѣ они крылись, и Авачинское заселеніе въ тоже время пополнено переведенными изъ Верхняго и Нижняго остроговъ. Берингъ съ согласия своихъ офицеровъ приказалъ командиру судна — „св. Павелъ“ Чирикову пожертвовать снова походную церковь во имя Рождества Пресвятыя Богородицы. Въ тоже время усердиемъ эспедици парусинную палатку надъ церковію замѣнило деревянное зданіе. Такимъ образомъ, какъ бы вѣкимъ чудомъ святыня отъ Грестольнаго града перенеслась на берега Камчатки, и эспедицкая церковь, послѣ сожженной камчадалами Никольской, стала во главу послѣдующихъ церквей Камчатскихъ.

Между тѣмъ Мерлинъ и Павлуккій занимались внутреннимъ устройствомъ края. Въмѣсто сожженнаго Нижняго острога укрѣпили подъ тѣмъ же названіемъ новый въ 84-хъ верстахъ по теченію р. Камчатки, при устьѣ рѣки Радуги, гдѣ и донинѣ сохраняется оныя мѣсто. Затѣмъ, сколько вслѣдствіе повелѣній отъ Правительства, столько же своимъ тщаніемъ и вкладомъ построили въ 1737 году давно предположенную двухъ придѣльную церковь въ новомъ Нижнемъ острогѣ, а въ 1739 году другую въ Большерѣцкомъ острогѣ. И 15 марта 1741 года въ пятую недѣлю Великаго поста освятили Большерѣцкую церковь во имя Успенія Божіей Матери, а 4 июля въ Нижнемъ острогѣ двухъ придѣльный храмъ во имя Успенія же Божіей Матери и Святителя Николая Мирликійскаго Чудотворца. На полуостровѣ стало три церкви.

Берингъ прибылъ въ Камчатку и находить въ ней какъ и прежде одного священника, и камчадаловъ не всѣхъ окрещенныхъ

потому только, что некому крестить, и писалъ къ Охотскому Командиру Девьеру, а Девьеръ передалъ Иркутскому Пресвященному Иннокентію, что въ Камчаткѣ только одинъ священникъ, между тѣмъ какъ всѣ камчадалы желаютъ не только креститься, но и отдавать дѣтей своихъ въ наученіе. Пресвященный, не смотря на крайній недостатокъ духовенства для Иркутскихъ церквей, произвелъ для Камчатки священниковъ Михаила Сивцева и бывшаго при Беринговой экспедиціи дьячкомъ Филиппа Волкова, перваго въ Вольшерѣцкѣ, втораго къ экспедиціонной церкви въ Шетропавловскую гавань. И теперь священникъ Ермолай могъ уже называться управителемъ. Въ его управленіи были три церкви, Верхнекамчатскій молитвенный домъ, и самимъ имъ разрѣшенная къ построенію часовня въ Паратунскомъ острожкѣ, и при нихъ два священника и причетники.

Внѣшнему созиданію церкви соответствовало и внутреннее. Охотская канцелярія свидѣтельствовала предъ Святышимъ Синодомъ, что въ бытность священника Ермолая Иванова съ 1733 года по 1740 годъ обращено въ христіанство и окрещено 2395 человекъ обоего пола; кромѣ того съ 1740 и 41 годахъ іеромонахомъ Дамаскинымъ во время нахожденія его при Гаванской церкви положено начало обращенію въ христіанство камчадаловъ и близъ Авачинской губы, окрещено имъ изъ нихъ 90 человекъ, лѣта новокрещенныхъ не восходили выше 49 годовъ. Вновь прибывшимъ священникамъ Волкову и Сивцеву оставалось довершать только видимое присоединеніе къ церкви. Души уже были приготовлены. Добрыя дѣти природы къ пріятно благодати текли охотно. Къ 1744 году числилось новообращенныхъ христіанъ на полуостровѣ болѣе 6000 душъ обоего пола, двѣ трети всего тогдашняго Камчадалскаго народонаселенія.

Надобно признать ошибочными мнѣнія, встрѣчающіяся въ разныхъ периодическихъ изданіяхъ, будто бы Камчатка обращеніемъ своимъ къ христіанству обязана миссіи Хотунцевскаго. Самъ Хотун-

цевскій дѣйствительно много сдѣлалъ добра для Камчатки, но было бы несправедливо усвоить ему имя первого ея просвѣтителя.*) Скромное дѣланіе первого Камчатскаго священника Ермолая Иванова и его сотрудниковъ, никѣмъ нынѣ незамѣчено потому только, что было скромное; и еще можетъ быть потому, что очень мало стоило въ расчетѣ вещественной экономіи.

По смерти Беринга, Командиръ судна Св. Павла Чириковъ предъ отходомъ своимъ изъ Камчатки отъ 10 Іюля 1742 года просилъ у правителя священника Ермолая Иванова пожертвованную церковь и всё экспедиціи строеніа принять отъ солдата Бабулина и считать церковнымъ достояніемъ Камчатки. Иркутскій Епископъ Иннокентій съ своей стороны одобрилъ и утвердилъ усердіе экспедиціи. Въ началѣ 1747 года экспедицкую церковь въ первый разъ посѣтилъ начальникъ миссіи архимандритъ Іоасафъ Хотунцевскій, которому мѣстный священникъ Филиппъ Волковъ донесъ, что здѣшняя церковь, устроенная уседіемъ морскихъ офицеровъ, и въ бытность ихъ отъ нихъ же снабженная всѣмъ нужнымъ, теперь не имѣетъ способовъ къ своему поддержанію, ибо отъ казны ничего не получаетъ; русскихъ прихожанъ нѣтъ, а поэтому и денегъ нѣтъ. Архимандритъ съ своей стороны представлялъ Иркутскому Епископу Иннокентію и просилъ приказать, чтобы въ Петропавловской гавани церковь не называть болѣе симъ именемъ потому что въ такомъ наименованіи будущей морской экспедиціи оставляется право даже отобрать ее, а причислить къ прочимъ церквамъ Камчатскимъ, и наравнѣ съ ними исходатаивать ей и ея священно-церковнослужителямъ содержаніе отъ казны; такъ какъ Гаванская церковь необходима въ Камчаткѣ. Отвѣта

*) Іоасафъ Хотунцевскій былъ назначаемъ во Епископа Камчатскіе, въ Америку, но не захотѣлъ по разстроенному здоровью возвратиться сюда для довершенія своей знаменитой миссіи. Онъ былъ хиротонисованъ на нѣкоемъ временѣ въ просвѣщеніи Камчатки въ Епископа Кексгольмскаго, въ Финляндіи, а скончался въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ Москвѣ, 27 Іюня 1754 г.

на преставление не видно. Черезъ 20 лѣтъ означенная церковь пришла въ разрушеніе. Протоіерей Стефанъ Никифоровъ въ бытность свою въ Иркутскѣ сдѣлалъ представленіе Святителю Софронію, чтобы экспедицкую церковь въ гавани упразднить и возобновить въ недалекомъ разстояніи (всего 15 верстъ отъ оной) при рѣкѣ Паратункѣ, по тѣмъ причинамъ, что здѣсь нѣтъ мѣсту для ея возобновленія. Гавань въ теченіе 20 лѣтъ никакими судами не посѣщалась, и въ ней только три дома, тогда какъ въ Паратунскомъ острожкѣ уже имѣется готовая часовая по церковной архитектурѣ, къ которой прирубить только алтарь — при той часовнѣ жителей новокрещенныхъ 15 домовъ, а въ праздничные дни и изъ другихъ селеній сѣзды бываетъ доволный. Въ 1763 году 31 мая Консисторія опредѣлила: „къ Паратунской Николаевской часовнѣ прирубить алтарь, и освятить церковь въ прежнее наименованіе бывшей въ гавани во имя Рождества Пресвятыя Богородицы.“

По возвращеніи протоіерей Никифорова изъ Иркутска, алтарь къ Паратунской часовнѣ пристроенъ, и церковь освящена имъ 8 апрѣля 1766 года, а черезъ два дня экспедицкая — въ гавани по его распоряженію, предана огню.

Въ 1775 году командиръ Камчатки Бемъ посѣтилъ въ Петропавловской гавани гарнизонъ, и просилъ опредѣлить туда священника, за протоіерей Стефанъ Никифоровъ съ своей стороны писалъ въ Иркутскъ объ обветшаніи церкви на Паратункѣ, и о построеніи новой соіять въ Петропавловской гавани во имя Рождества Пресвятыя Богородицы. Долго отвѣта не было. Наконецъ уже въ 1798 году Преосвященный Веніаминъ благословилъ церковь на Паратункѣ упразднить, а заложить и построить новую въ означенное наименованіе въ Петропавловской гавани вмѣсто прежней экспедицкой. Кроме этого протоіерей просилъ у Преосвященнаго разрѣшенія построить въ гавани церковь двухпрестольную во имя Рождества Пресвятыя

Богородицы и Св. Апостоловъ Петра и Павла. Осенью 1799 года прибылъ въ гавань съ полкомъ своего имени командиръ Сомовъ. Онъ принялъ такое участие въ построении гаванской церкви, что за недостаткомъ другихъ средствъ, готовъ былъ строить на свое жалованье: но благочестивому его намбрению воспрепятствовала сперва злокачественная горячка, открывшаяся въ его командѣ, быстро распространявшаяся на полуостровъ, и истребившая болѣе 2000 человекъ, потомъ последовавшее 1800 года декабря 24 дня именное повелѣніе впредь деревянныхъ церквей не строить. Пока Сомовъ испрашивалъ разрѣшеніе, простирается ли повелѣніе сіе на Камчатскій край, гдѣ нѣтъ никакой возможности строить каменные церкви, служеніе отправлялось на взятыхъ изъ Паратунской церкви антиминъ въ походной палаткѣ.

Генераль Кошелевъ въ 1804 году получилъ отвѣтъ на представленіе Сомова, что Высочайшее повелѣніе о нестроении деревянныхъ церквей до Камчатки не касалось, и въ гавани заложена деревянная церковь тогоже года 4 ноября. Денежныя приношенія простирались до 1862 рублей ассигнаціями. Сверхъ того Комиссіонеръ компаніи купецъ Ѳеодоръ Выходцевъ и Лейтенантъ Хвостовъ кромѣ денежныхъ значительныхъ пособій, предложили первый — рабочіе инструменты, послѣдній — людей для очистки подъ строеніе мѣста. Въ 1809 году Генераль Петровский нашелъ, что церковь заложена не на удобномъ мѣстѣ, и основаніе уже сгнило. Въ 1810 году заложили церковь на новомъ мѣстѣ. Въ 1812 году окончены одинъ приделъ во имя Св. Апостоловъ, и освященъ протоіереемъ Никифоровымъ 5 февраля, а другой — во имя Рждества Пресвятыя Богородицы освященъ тѣмъже протоіереемъ 24 генваря 1814 года. Въ 1815 году правившій Камчаткою Рудаковъ пристроилъ къ новопостроенной церкви колокольню, на которую повѣшены были три небольшіе колокола, пожертвованные вмѣстѣ съ экспедицкою церквю командиромъ судна

«Св. Павель» Чириковымъ. Въ 1745 г. Архимандритомъ Хотунцевскимъ подаренъ колоколь въ 3 п. 3 ф. Въ 1814 году взятъ колоколь изъ Нижнекамчатска въ 10 п. 13 ф. Въ управление начальника Камчатки Станицкаго доставленъ моремъ изъ Россіи колоколь въ 33 пуда. Протоіерей Громовъ въ 1844 году купилъ у Россійско-Американской компаніи колоколь заграничнаго дѣла въ 20 пудовъ.

Церковь таванская была очень скудна, такъ что не имѣла ни утвари и ничего къ олагольнью церковному относящагося, такому то бедному положенію этой церкви много помогъ ей староста, комиссіонеръ Россійско-Американской компаніи Андрей Юдинъ. Посовѣтовавшись и сложившись съ Гудаковымъ и съ другими прихожанами послалъ въ Россію 2000 р. ассигнац. На эту сумму присланы живописная на блюмъ атласъ плащаница, сосуды и дарохранительница серебряныя подъ золотомъ довольно высокой работы, серебряное кадило, большое Евангеліе и хорошая для двухъ ризъ и стихаря парча.

Новое Высочаше утвержденное положеніе о Камчаткѣ состоялось 9 апрѣля 1812 года, когда Правительство имѣло въ виду, что въ гавани, предназначавшейся мѣстопробываніемъ главнаго начальства, нѣтъ церкви. Потому, въ положеніи этомъ была особенная статья о построеніи церкви на счетъ казны. Иркутскія начальства—духовное и гражданское составляли планъ и смѣты на церковь казенную. Въ 1818 году отпущена сумма, и дѣло построенія возложено на начальника Камчатки. Граммата Иркутскаго Епископа Михаила отъ 2 октября 1818 года предписывала строить церковь однопрестольную во имя Первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла. Въ 1822 году изготовлены матеріалы и приступлено къ дѣлу при начальникѣ Камчатки Станицкомъ. Въ постройкѣ принимали участіе, кромѣ морскихъ командъ, камчадалы, даже сосѣдственные съ Олюторами, и выказали свою смышленность въ рѣзбѣ многихъ вещей, особенно царскихъ вратъ и хоровъ. Мѣстныя иконы—Спасителя, Божіей Матери, Петра

и Павла, каждая 5 четвертей въ квадратѣ, Тайной Венери въ полукругѣ надъ царскими вратами, Архангеловъ—Гавріила и Михаила на сѣверной и южной дверяхъ, написаны на голубомъ атласѣ въ Иркутскѣ, пилястры сдѣланы тамъ же. Остальные части всё сдѣланы на мѣстѣ. Лѣсъ для строенія былъ доставленъ изъ Нижне—камчатска за 700 верстѣ. Вся произведенная постройка оцѣнена въ 15119 р. 9¹/₂ коп. ас. ноября 24 дня 1826 года, по благословенію Иркутскаго Архіепископа Михаила храмъ освященъ протоіереемъ Никифоромъ Никифоровымъ, и сталъ именоваться Камчатскимъ Петропавловскимъ соборомъ.

Прибывшій въ 1828 году на мѣсто Станичкаго начальникъ Камчатки Аркадій Васильевичъ Голенищевъ привезъ съ собою для собора потиръ серебряный позолоченный съ таковыми же принадлежностями, большое Евангеліе и нѣсколько ризъ пожертвованныхъ въ Россіи.

Въ 1831 году недостатки вновь построеннаго собора еще пополнены. На кругосвѣтномъ транспортѣ „Америка“ привезены изъ Россіи шитая по малиновому бархату плащаница, стоящая 510 руб., пять на финифти образовъ на мѣсто повредившихся, для большаго выписаннаго Юдинымъ Евангелія; малое Евангеліе, риза и стихарь изъ крестовой парчи и три ризы со стихаремъ изъ голубаго атласа съ оплечьями изъ золотого газета. Всѣ эти вещи стоили 1430 руб. Изъ отношенія Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода къ Архіепископу Иринею видно, что онѣ куплены по предписанію Святѣйшаго Синода, по желанію старосты и прихожанъ Камчатскаго Петропавловскаго собора, изъясленному чрезъ начальника Камчатки Станичкаго.

За тѣмъ къ соборному храму, издѣліемъ Голенищева построень придѣлъ во имя Св. Мученицъ Вѣры, Надежды и Любве и Препод. Аркадія, надъ прахомъ супруги его Вѣры, скончавшейся 15 ноября 1829 г. Иконы для придѣльнаго храма на полотнѣ писаны

въ Иркутскѣ и торопимъ живущимъ Мурашнымъ. Освященіе при
дѣльнаго храма совершено 19 ноября 1833 года благочиннымъ, Прото-
іереемъ Константиномъ Шастинымъ, при сослуженіи протоіерея Іоанна
Бурдукова, священника Василя Сизова и діакона Григорія Жилина.

Надобно сказать, что въ это время главный храмъ разстроился
почти до невозможности совершать въ немъ служеніе. Въ 1836 г. при
содѣйствіи новаго начальника Камчатки Якова Ивановича Шахова,
приступлено къ исправленіямъ; и все, что можно было сдѣлать для
неисправнаго зданія, внутри и снаружки было сдѣлано и окончено
въ 1837 году. Между тѣмъ чрезъ Московскаго корреспондента
Гавріила Корнилова устроена ризница, благолѣпиемъ своимъ удивляв-
шая тамошнихъ иностранцевъ. А въ 1844 году все устройство довершено
выпискою изъ Москвы чрезъ тогоже Корнилова четырехъ новыхъ
мѣстныхъ иконъ, болѣе приличныхъ, чѣмъ прежнія пятичетвертыя
въ квадратѣ.

Однако жъ исправленіе въ частяхъ не обезпечивало въ прочности
цѣлаго. Страшное землетрясеніе, начавшееся въ 1841 году 6 мая
въ 8 часовъ утра, потрясло храмъ. Открылась надобность подпереть
стойками. А это указало необходимость позаботиться о построеніи
новаго собора. Въ то же время въ придѣльномъ храмѣ поколебался
престоль, утвержденный здателемъ на кирпичномъ основаніи. Служеніе
здѣсь прекращено и приступлено къ обновленію придѣла, замѣчатель-
наго тѣмъ, что прибывшій въ 1842 году въ Петропавловскій соборъ
первый Архипастырь Камчатки, лично руководствовалъ въ утвер-
жденіи новаго Престола, и даже помогалъ дѣлу собственными руками.
Въ томъ же 1842 году 22 октября обновленный придѣльный храмъ
освященъ Преосвященнѣйшимъ Иннокентіемъ, І Епископомъ Кам-
чатскимъ, Курильскимъ и Алеутскимъ (вполн. Митрополитъ Московскій).

Пастырское служеніе по мысли святителя Тихона Задонскаго.

Приснопамятный святитель Тихонъ Задонскій принадлежитъ къ числу тѣхъ святыхъ нашей отечественной церкви, которые подобно знаменитымъ отцамъ древней церкви оставилъ послѣ себя сочиненія. Въ этихъ сочиненіяхъ заключено много мыслей касательно пастырскаго служенія. Впрочемъ святой Тихонъ Задонскій не писалъ особаго сочиненія о пастырствѣ; знаменитый учитель христіанской нравственности, воплощавшій въ своей жизни высокой образецъ христіанскаго смиренія, преподаетъ главнымъ образомъ правила пастырской жизни и служенія,—правила преимущественно практическаго характера. Тѣмъ не менѣе мысли святаго Тихона Задонскаго о пастырствѣ имѣютъ весьма важное значеніе, какъ исходящія отъ лица, прославленнаго Богомъ за его святую жизнь, и какъ—отъ святителя, жившаго въ сравнительно недавнее отъ насъ время,—въ нашемъ отечествѣ, и знавшаго тѣ условія, среди которыхъ приходится жить и дѣйствовать пастырю, особенно сельскому, и тѣ потребности, которымъ пастырь призванъ удовлетворить. Многія изъ своихъ наставленій святаго Тихона предназначалъ сельскому духовенству по долгу своему, какъ Архіпастырь Воронежской паствы. Въ этихъ наставленіяхъ, исполненныхъ чисто апостольской простоты и снисходительности, нашъ русскій пастырь найдетъ для себя много полезнаго.

Въ своемъ изложеніи мы приведемъ въ систему все мысли святаго Тихона о пастырствѣ, какія разсыпаны въ его сочиненіяхъ, сведемъ въ одно мѣсто то, о чемъ у него говорится въ разныхъ мѣстахъ вслѣдствіе разныхъ цѣлей его сочиненій, представимъ картину тѣхъ сторонъ пастырской жизни, какихъ касался св. Тихонъ и выведемъ общій духъ и характеръ пастырской дѣятельности, какъ ее понималъ святитель. Но руководясь главнымъ образомъ сочиненіями святаго Тихона, мы не можемъ оставить безъ вниманія и его личной

архипастырской дѣятельности, — тѣхъ приемовъ, какіе, по долгу епархіальнаго архіерея, принималъ онъ для поднятія пастырства, — такъ какъ въ этомъ еще нагляднѣе обнаруживается его представленіе о пастырствѣ.

И такъ, что же такое пастырство, по мнѣнію святителя Тихона?

Руководительство христіанъ къ вѣчному спасенію со стороны богоустроенной іерархіи названо въ словѣ Божіемъ *пастырствомъ*, и именно по причинѣ аналогіи между руководствомъ христіанъ и заботой пастуха о своемъ стадѣ. Святой Тихонъ часто останавливался на самомъ словѣ „пастырство“; — аналогіи, здѣсь заключающейся, и пользовался ею для того, чтобы показать задачу пастырскаго служенія. Самое понятіе пастырства онъ понималъ широко и переносилъ его на всѣ отношенія начальника къ подчиненнымъ: „всякій христіанинъ, который ни имѣетъ себѣ подчиненныхъ, пастырь имъ быть долженъ: хозяинъ домашнимъ своимъ, господинъ рабамъ и крестьянамъ своимъ ¹⁾), настоятель монастырскій братіи своей, начальникъ подчиненнымъ пастырь быть долженъ. Ибо всѣ сіи по должности христіанской обязуются подчиненныхъ на путь спасенія наставлять и себя во образъ благочестиваго житія подавать и имѣютъ отвѣтъ дать за нихъ въ день суда Христова“ ²⁾). Но по преимуществу называются пастырями „и по общему христіанскому гласу и въ словѣ Божіемъ“ епископы и священники.

Самое имя пастырства служить для св. Тихона средствомъ для показанія дѣли пастырскаго служенія. Самое имя „пастырь“, пишетъ за вышеприведенными словами святитель, „показуетъ, что

¹⁾ Св. Тихонъ писалъ во времена крѣпостнаго права родился 1724 г. † 1783 г. 13 авг. Прославленъ 1861 г.

²⁾ Творенія іже во святыхъ отца нашего Тихона Залонскаго. Изданіе 3-е томъ 111, стр. 353. Москва. 1875 г. Сочиненіе „объ истинномъ христіанствѣ, книга вторая, статьи 7-ой главы 4-ая: „о должнети пастырей и подчиненныхъ, имъ“. Таже мысль приводится въ статьѣ: „слѣбныи удерживаемый“, — совренище духовное, отъ міра собираемое. томъ IV, 88—89 стр.

есть пастырь и пастырям должность ихъ и званія предъ глазами пред- ставляетъ и убѣждаетъ ихъ и доказываетъ, что они избраны отъ людей, Христовымъ племемъ нарицающихся, яко лучшие и совершен- нѣйшіе и разумнѣйшіе и поставлены пастыи стадо Христово, кровію

Его стяжанное, какъ учитъ Апостолъ: „Пастырь безсловесныхъ животныхъ на то поставляется, чтобы стадо изгонялъ и пригонялъ цѣло, пастъ на пажити и охранялъ отъ звѣрей; тако пастырь словесныхъ и животныхъ стадо Христово, кровію стяжанное, на то избирается, чтобы стадо то пастъ и питалъ словомъ Божиимъ и сохранялъ отъ звѣрей, то есть, невидимыхъ демоновъ“³⁾. Вотъ цѣль пастырства, выведенная изъ самого названія его. Святитель Тихонъ Задонскій неоднократно останавливается на аналогіи между пастыремъ церкви и пастухомъ и пользуется ею, чтобы нагляднѣе объяснить цѣль пастырскаго служенія. Въ статьѣ „пастухъ и стадо“⁴⁾ эта аналогія проведена до послѣдней подробности.

Пастухъ пасетъ стадо и хранитъ отъ звѣрей; также и пастырь пи- таетъ паству Словомъ Божиимъ и охраняетъ отъ діавола. Пастухъ заботится о каждой пропавшей овцѣ, также и пастырь; пастухъ долженъ пригнать стадо къ хозяину; также и пастырь долженъ представить пасомыхъ къ Господу, чтобы дать отчетъ: „вотъ я и діти которыхъ Ты далъ мнѣ“⁵⁾. И много другихъ сравненій.

(Продолженіе слѣдуетъ).

³⁾ Томъ III стр. 333 § 465.
⁴⁾ Томъ IV, стр. 37, статья: „сокровища духовнаго отъ міра собираемаго“ Повтореніе этой статьи съ некоторыми сокращеніями представляетъ письмо (26 66) отъ г. публичному іерею на вопросъ: почему пастырь церкви называется пастыремъ. Томъ V, стр. 323—325 отъ г. публичному іерею.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Стефанъ.
Печатаѣь дозволяется. Якутскъ. Мая 27, дня 1893 года.
Цензоръ, Преподаватель Семинаріи, Стефанъ Парышевъ.
Печатано въ Якутской Областной Типографіи.